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CBOS wraz z partnerami z Węgier (TÁRKI), Czech (CVVM) i Słowacji (FOCUS) 

prowadzi badania porównawcze wśród mieszkańców państw Grupy Wyszehradzkiej. 

W sondażach przeprowadzonych w styczniu bieżącego roku respondenci zostali poproszeni 

o ocenę sytuacji ekonomicznej kraju i gospodarstw domowych oraz o przewidywania 

dotyczące ich rozwoju w ciągu najbliższego roku
1
. 

SYTUACJA GOSPODARCZA 

W styczniu tego roku większość Czechów, Słowaków i Węgrów oceniała sytuację 

gospodarczą w swoich krajach jako złą; najbardziej pesymistyczne nastroje w tej dziedzinie 

panowały na Węgrzech. W Polsce negatywna diagnoza kondycji gospodarki była 

deklarowana równie często jak opinia, że jest ona przeciętna. Z najnowszego, marcowego 

sondażu CBOS wynika, że nastroje ekonomiczne w Polsce dość znacząco się pogorszyły. W 

stosunku do stycznia wzrósł odsetek niezadowolonych z sytuacji gospodarczej (z 36% do 

43%) i zmalał oceniających ją pozytywnie (z 22% do 17%). Mimo tych zmian, oceny sytuacji 

gospodarczej nie są u nas tak złe jak u naszych sąsiadów i na Węgrzech. 

 

  

 RYS. 1.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  

CZY JEST ONA: 
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1
Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (260) przeprowadzono w dniach 5–11 stycznia 2012 roku 

na liczącej 1058 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż na Słowacji 

(FOCUS) przeprowadzono w dniach 10–16 stycznia 2012 roku (N=1076), badanie na Węgrzech (TÁRKI) 

realizowano od 11 do 17 stycznia 2012 roku (N=1011), a w Czechach (CVVM Sociological Institute) – w 

dniach 9–16 stycznia 2012 roku (N=1037). Dane dotyczące Polski zostały zaprezentowane w komunikacie 

CBOS „Nastroje społeczne w styczniu”, oprac. Małgorzata Omyła-Rudzka, styczeń 2012. 
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W pierwszym miesiącu tego roku wśród Polaków przeważała opinia, że sytuacja 

gospodarcza kraju w najbliższym czasie nie zmieni się, a ponad jedna trzecia badanych  miała 

pesymistyczne przeczucia w tym względzie. W porównaniu z mieszkańcami pozostałych 

państw biorących udział w badaniu największe obawy przed pogorszeniem stanu gospodarki 

mieli Czesi. Obawy o przyszłość gospodarczą kraju wyrażała także ponad połowa Węgrów 

i przeważający odsetek Słowaków. 

 

   

 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA 

W KRAJU: 
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WARUNKI MATERIALNE GOSPODARSTW DOMOWYCH 

Na tle mieszkańców krajów objętych badaniem Polacy najkorzystniej postrzegali 

w styczniu sytuację materialną swoich gospodarstwa domowych. Zbliżone oceny w tej 

dziedzinie deklarowali Czesi. Przeważnie przeciętnie oceniali swoją sytuację materialną 

Słowacy, z kolei Węgrzy byli z niej wyraźnie niezadowoleni – ponad połowa z nich określała 

ją jako złą, a bardzo nieliczni – jako dobrą. 
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 RYS. 3.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 

DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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Polacy oraz Słowacy najczęściej zakładają, że ich sytuacja finansowa nie zmieni się 

w ciągu najbliższego roku. Wśród Węgrów i Czechów przeważają pesymistyczne odczucia 

w tej kwestii – połowa mieszkańców tych krajów obawia się pogorszenia poziomu życia. 

 

   

 RYS. 4.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 

PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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 

   

Poprzednie zestawienie nastrojów ekonomicznych wśród mieszkańców państw Grupy 

Wyszehradzkiej przygotowaliśmy latem zeszłego roku. W stosunku do tamtego badania 

styczniowe oceny sytuacji gospodarczej w Polsce i Czechach nie zmieniły się znacząco, 

natomiast pogorszyły się nastroje Węgrów i Słowaków. Obecne oceny warunków życia 

w Polsce i u naszych sąsiadów są podobne do wówczas deklarowanych,  pogorszyły się 

natomiast na Węgrzech, gdzie – jak wynika z deklaracji – znacznie przybyło osób 

znajdujących się w złej sytuacji finansowej.  

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 


